

УФИМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ
ВЪДОМОСТИ.
ГОДЪ Х-Й.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

* ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ *
ВЪ РЕДАКЦІИ СИХЪ ВЪДОМОСТЕЙ
ПРИ УФИМСКОЙ ДУХОВНОЙ
СЕМИНАРІИ. *



* ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНИЮ. *
СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ.
5 РУБ. 50 КОП. *

№ 13

1888

1 Юля.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Отношеніе Комитета Учредителей Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II, отъ 1 Октября 1887 г. за № 17499,

На имя Пресвященнаго Діонисія, Епископа Уфимскаго и Мензелинскаго.

Въ теченіи трехъ послѣднихъ лѣтъ (1884, 1885 и 1886 гг.) Комитетомъ Учредителей Общества (временно замѣняющимъ Главное Управленіе Общества) были изготовлены, отпечатаны и разосланы начальствующимъ лицамъ, членамъ Общества Улучшенія Народнаго Труда, его мѣстнымъ Управленіямъ и другимъ учрежденіямъ и лицамъ, съ коими Комитетъ входилъ до сего времени въ сношеніе: 1) при печатныхъ циркулярахъ 1884 г. и

1885 г., — *шесть* Приложений къ Отчету объ образованіи и предварительной дѣятельности Общества (въ томъ числѣ *первый* денежный отчетъ по С.-Петербургской кассѣ Комитета Учредителей за періодъ съ 1 Сентября 1881 г. по 1 Мая 1884 г.), и 2) при циркулярѣ 1886 г., — упомянутый общій Отчетъ объ образованіи и дѣятельности Общества, со времени его учрежденія въ 1881 г. по 1 Марта 1885 г., и *второй* денежный отчетъ (соединенный изъ двухъ годовыхъ отчетовъ) по С.-Петербургской кассѣ Комитета, съ 1 Мая 1884 г. по 1 Мая 1886 г. Въ послѣднемъ циркулярѣ (1886 г.) были также сообщены нѣкоторыя позднѣйшія свѣдѣнія о положеніи дѣлъ Общества и открытыхъ имъ въ разныхъ губерніяхъ мѣстныхъ Управленій.

Нынѣ Комитетъ Учредителей, руководствуясь 6-тилѣтнимъ практическимъ опытомъ, принялъ во вниманіе, что, согласно организаціи Общества Улучшенія Народнаго Труда, какъ починъ, такъ и осуществленіе благихъ для мѣстнаго населенія задачъ его принадлежать всецѣло мѣстнымъ Управленіямъ и членамъ Общества, которымъ Главное Управленіе оказываетъ, въ нужныхъ случаяхъ, лишь содѣйствіе и покровительство, и что, вслѣдствіе разбросанности многочисленныхъ, въ настоящее время, мѣстныхъ Управленій и членовъ Общества на всемъ обширномъ пространствѣ Имперіи, сношенія съ ними и полученіе срочныхъ свѣдѣній о результатахъ ихъ дѣятельности, при нашихъ значительныхъ разстояніяхъ и путяхъ сообщенія, не могутъ совершаться съ желаемою быстротой. Кромѣ того, медленность въ этомъ случаѣ вызывается и самымъ свойствомъ задачъ Общества, — устраивать въ разныхъ губерніяхъ и способствовать учрежденію разнообразныхъ практическихъ образовательныхъ заведеній, а также приводить въ дѣйствіе другія мѣры для пользы мѣстнаго трудящагося населенія, — такъ какъ для приступа

со стороны самаго Общества Улучшенія Народнаго Труда къ фактическому осуществленію этихъ мѣропріятій, требуется, первоначально, вступленіе, въ каждой данной мѣстности, въ члены Общества достаточнаго, по правиламъ Общества, числа учрежденій и лицъ; — образование ими, съ согласія Г. мѣстнаго Губернатора и разрѣшенія Главнаго Управленія Общества (нынѣ Комитета Учредителей), Отдѣла съ Окружнымъ Правленіемъ, или Мѣстнаго Комитета Общества; — выработка ими, на основаніи произведенныхъ изслѣдованій, того или другого предположенія, отвѣчающаго мѣстнымъ потребностямъ; — полученіе надлежащихъ разрѣшеній, и — изысканіе способовъ и средствъ (собираемыхъ обыкновенно лишь постепенно) къ приведенію задуманнаго дѣла въ исполненіе.

Въ виду этихъ особыхъ условій Общества, Комитетъ Учредителей находитъ, что составленіе такихъ *подробныхъ* и *обширныхъ* о дѣятельности Общества общихъ отчетовъ, какъ разосланный въ прошломъ году, требующее продолжительнаго труда и отвлеченія крайне ограниченнаго состава Кънцеляріи Комитета (2 дѣлопроизводителя и бухгалтеръ), отъ исполненія необходимѣйшихъ срочныхъ, текущихъ дѣлъ Общества, а вмѣстѣ съ тѣмъ — вызывающее крупныя издержки, обременяющія незначительныя пока средства главной кассы Общества (на типографіи, бумагу и проч.), — можетъ достигать цѣли лишь при изготовленіи отчетовъ (подобно разосланному) не за одинъ годъ, а за нѣсколько истекшихъ лѣтъ, такъ какъ только въ теченіи болѣе или менѣе продолжительнаго періода времени возможно выясненіе положительныхъ результатовъ, достигнутыхъ благотворною дѣятельностію всѣхъ органовъ Общества.

Вслѣдствіе сего въ настоящемъ году Комитетъ ограничился составленіемъ лишь слѣдующихъ краткихъ отчета и свѣдѣній, которыя при семъ прилагаются, а именно:

1) *Третій* денежный отчетъ по С.-Петербургской (главной) кассѣ Комитета Учредителей, за 1886 — 1887 отчетный годъ, т. е. за время съ 1 Мая 1886 г. по 1 Мая 1887 г., вмѣстѣ съ тремя списками учреждений и лицъ, приславшихъ, въ теченіи сего отчетнаго года, въ главную кассу Общества свои членскіе взносы и пожертвованія, и

2) Списокъ Мѣстныхъ Комитетовъ Общества, открывшихъ свои дѣйствія до половины сего 1887 года, съ краткимъ указаніемъ ихъ состава, избраннаго ими рода дѣятельности и достигнутыхъ нѣкоторыми изъ нихъ результатовъ.

Независимо отъ сего, въ дополненіе къ разосланному въ прошломъ году подробному Отчету и даннымъ, помещеннымъ въ сопровождавшемъ его циркулярѣ, Комитетъ Учредителей считаетъ нужнымъ сообщить, что по имѣющимся въ настоящее время свѣдѣніямъ въ Обществѣ числится около 1600 членовъ (изъ коихъ болѣе 600 учреждений *). Обществомъ были открыты слѣдующія мѣстныя Управленія: одно Окружное Управленіе (въ 1883 г.) и 22 Мѣстныхъ Комитета; этими послѣдними, а также отдѣльными членами Общества, уже осуществлены и приступлено къ осуществленію различныхъ практическихъ мѣръ и заведеній, вызываемыхъ мѣстными потребностями. Кромѣ того 14 другихъ Мѣстныхъ Комитетовъ получили разрѣшеніе на открытіе, но еще не доставили свѣдѣній о своей дѣятельности и, наконецъ, въ 105 мѣстностяхъ (41 губерніи и области Имперіи) приступлено къ образованію такихъ Комитетовъ и Отдѣловъ. (Списокъ откры-

*) Земства, городскія общественныя управленія, благотворительныя округа, приходскія попечительства и другія духовныя учрежденія, мѣщанскія общества, волостныя сходы и сельскія общества, кредитныя и промышленныя предпріятія, ссудо-сберегательныя товарищества, ученныя, хозяйственныя, благотворительныя и др. общества.

тыхъ Мѣстныхъ Комитетовъ, съ краткимъ указаніемъ ихъ состава и избраннаго ими рода дѣятельности, исправленный согласно позднѣйшимъ свѣдѣніямъ, при семъ прилагается).

Упомянутыя практическія мѣры и заведенія состоятъ въ земледѣльческихъ и ремесленныхъ училищахъ и школахъ, учебныхъ мастерскихъ, образцовыхъ земледѣльческихъ крестьянскихъ фермахъ и т. п. заведеніяхъ, открытыхъ и устраиваемыхъ, одни—самостоятельно, а другія—при существующихъ церковно-приходскихъ, сельскихъ народныхъ, городскихъ и другихъ этого рода училищахъ; выставкахъ кустарныхъ и сельско-хозяйственныхъ издѣлій; образовательныхъ бібліотекахъ и т. п. полезныхъ для трудящагося населенія заведеніяхъ.

Относительно денежныхъ и имущественныхъ средствъ Общества, по свѣдѣніямъ, сообщеннымъ Комитету Учредителей до 1 Мая 1887 года, Обществу назначено:

1) Въ полную его собственность, членскими взносами и пожертвованіями, деньгами, общео за истекшее время суммою свыше 180.000 руб. и, сверхъ того, ежегодныхъ свыше 18.000 р. (объ эти суммы постоянно увеличиваются вступленіемъ новыхъ членовъ и назначеніемъ новыхъ пожертвованій). Большая часть этихъ суммъ еще не поступила въ кассы Общества, такъ какъ онѣ, при самомъ учрежденіи его, оставлены были, до времени *на храненіи* въ земскихъ и городскихъ кассахъ, у вступившихъ въ Общество членовъ и жертвователей и въ мѣстныхъ кредитныхъ установленіяхъ, и

2) Недвижимыя имущества, пожертвованныя и завѣщанныя Обществу въ собственность и предоставленныя въ его распоряженіе, въ 11-ти губерніяхъ, для открытія земледѣльческихъ и ремесленныхъ школъ, образцовыхъ фермъ и т. п. заведеній (зданія въ городахъ и селахъ и

участки земли), стоимостью, примѣняясь къ мѣстнымъ цѣнамъ, болѣе 70.000 рублей.

Кромѣ того, въ разныхъ губерніяхъ общественными и сословными учрежденіями и отдѣльными лицами, преимущественно членами Общества, ассигновано и изыскано на учрежденіе ими, у себя на мѣстѣ, образовательныхъ и вспомогательныхъ заведеній для крестьянъ, городскихъ ремесленниковъ и рабочихъ и на осуществленіе другихъ мѣръ, отвѣчающихъ цѣлямъ Общества, единовременныхъ суммъ болѣе 400.000 рублей и ежегодныхъ—болѣе 70.000 рублей. Эти по-лѣднія суммы въ главную кассу Общества вовсе не поступаютъ, оставаясь на мѣстахъ въ распоряженіи учреждений и лицъ ихъ изыскавшихъ, или, согласно желанію ихъ, въ распоряженіи мѣстныхъ Управленій Общества, по мѣрѣ ихъ образованія, и заносятся нынѣ въ отчеты центрального Управленія Общества лишь для свѣдѣнія, служа нагляднымъ доказательствомъ общаго признанія полезныхъ цѣлей Общества и результата, достигнутаго въ столь короткое время вліяніемъ и предварительною дѣятельностью Общества, не взирая на неиспрошенное еще окончательное утвержденіе его Устава и незаконченную его организацію.

Приведенными фактами и цифрами, заимствованными изъ непосредственныхъ, весьма неполныхъ еще заявленій поступившихъ въ Комитетъ Учредителей, однако далеко не исчерпываются результаты, достигнутые Обществомъ Улучшенія Народнаго Труда. Благотворное вліяніе его получило значительно болѣе широкое распространеніе.

Вслѣдъ за своимъ учрежденіемъ въ 1881 г., Общество, въ лицѣ своего Комитета Учредителей, обратилось, какъ извѣстно, ко всѣмъ 400 земствамъ, всѣмъ 880 городскимъ общественнымъ управленіямъ Имперіи, многимъ другимъ мѣстнымъ учрежденіямъ и должностнымъ лицамъ (всего къ 4000 мѣстамъ и лицамъ), а также ко всѣмъ

выходящимъ въ Россіи повременнымъ изданіямъ, съ объясненіемъ пользы и настоятельной необходимости, для каждой мѣстности, приступить, не теряя времени, въ виду общаго упадка отечественной производительности, къ открытію техническихъ, ремесленныхъ, земледѣльческихъ и т. п. практическихъ школъ, при чемъ были указаны различные типы и способы устройства таковыхъ.

Обществу удалось такимъ образомъ привлечь вниманіе не только общественныхъ, но и правительственныхъ учреждений на это дѣло, стольважное для улучшенія благосостоянія рабочаго населенія, и, путемъ постоянныхъ сношеній съ тѣми же учреждениями и напоминаній, возбудить всеобщее движеніе въ пользу учрежденія въ городахъ и селахъ различнаго рода земледѣльческихъ, ремесленныхъ и другихъ профессиональныхъ школъ и учебныхъ мастерскихъ.

Наибольшее до сихъ поръ распространеніе получили преимущественно эти послѣднія, т. е. учебныя мастерскія, для пракческаго обученія ремесламъ, подъ названіемъ ремесленныхъ отдѣленій, классовъ и курсовъ, открываемыя, вслѣдствіе дешевизны устройства и содержанія ихъ, сравнительно съ стоимостью специально-ремесленныхъ школъ, при существующихъ уже городскихъ и сельскихъ разнаго рода училищахъ.

До 1881 года *) число такихъ училищъ съ мастерскими, не превышавшее 250, возросло въ 1882—1883 учебномъ году до 320, съ 6200 учениковъ и 433 мастерами-преподавателями, и достигло въ 1884 году до 875 школъ, имѣющихъ ремесленные отдѣленія, курсы и классы. Не переставая, согласно имѣющимся даннымъ, увеличи-

*) Т. е. года открытія дѣйствій Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя Освободителя Александра II.

ваться въ той же прогрессіи, число ихъ въ настоящее время безъ сомнѣнія болѣе 1500 (точные свѣдѣнія будутъ собраны въ нынѣшнемъ году).

Что же касается непосредственной, въ теченіи послѣдняго отчетнаго года, дѣятельности Комитета Учредителей, Члена его Управляющаго дѣлами Общества и Канцеляріи Комитета, то она продолжалась непрерывно въ прежнемъ направленіи и состояла въ сношеніяхъ съ нѣсколькими тысячами учрежденій и лицъ по разнымъ возникавшимъ вопросамъ; въ разъясненіи встрѣчаемыхъ при образованіи мѣстныхъ Управленій Общества недоразумѣній; въ изготовленіи и разсылкѣ печатныхъ изданій, брошюръ, руководствъ, отчетовъ и квитанцій на поступающіе членскіе взносы и пожертвованія; въ разработкѣ представляемыхъ въ Главное Управленіе Мѣстными Комитетами и многими членами Общества предположеній объ устройствѣ тѣхъ или другихъ заведеній, отвѣчающихъ цѣлямъ Общества; въ представленіи ходатайствъ по подобнымъ дѣламъ высшимъ Правительственнымъ мѣстамъ и лицамъ; въ непосредственномъ управленіи открытымъ Комитетомъ Учредителей, въ 1883 г., въ селѣ Александровкѣ-Покровскомъ (Александровскаго уѣзда, Екатеринославской губ.) первымъ *центральнымъ* ремесленнымъ училищемъ, подъ названіемъ «*Гипдинскаго*» *); въ исполненіи различныхъ порученій мѣстныхъ Управленій и членовъ Общества; въ оказаніи всѣми зависящими мѣрами содѣйствія къ успѣшному осуществленію задачъ Общества; въ веденіи правильной подробной отчетности суммамъ Общества, и, наконецъ, въ выдачѣ нѣкоторымъ учрежденіямъ денежныхъ пособій, когда въ томъ встрѣчалась существенная

*) См. Прилагаемый Списокъ Мѣстныхъ Комитетовъ, стр. 4, № 10, Александровскій уездный Мѣстный Комитетъ Общества.

необходимость и по состоянію средствъ Общества это оказывалось возможнымъ.

Изъ перечисленныхъ отраслей дѣятельности Комитета Учредителей наиболее трудною представлялось исполненіе ежегодно поступающихъ въ большемъ числѣ ходатайствъ мѣстныхъ учреждений и дѣятелей объ указаніи имъ наилучшихъ пріемовъ и способовъ устройства различныхъ профессиональныхъ школъ, соответствующихъ роду занятій мѣстнаго населенія, имѣющимся средствамъ и разнообразнѣйшимъ условіямъ нашего обширнаго отечества.

Затрудненія въ удовлетворительномъ разрѣшеніи подобныхъ просьбъ вызывались, главнымъ образомъ, малымъ числомъ *типовъ* этого рода заведеній въ Россіи и непрактичностью устройства, или недостаточнымъ опытомъ существующихъ у насъ низшихъ школъ, которыя могли бы служить образцомъ или примѣромъ для подражанія. Вслѣдствіе сего Комитету Учредителей приходилось весьма часто обращаться за свѣдѣніями и указаніями въ другія страны, значительно опередившія насъ въ дѣлѣ устройства профессиональныхъ училищъ. Но и тутъ оказывалось, что не вездѣ возможно получить отвѣты на все вопросы, такъ какъ по новизнѣ дѣла профессиональнаго, особенно низшаго образованія, ограничивавшагося, пока, опытами надъ отдѣльными школьными типами, и по причинѣ еще неокончательно установавшихся общихъ системъ и пріемовъ, въ каждой странѣ развитъ преимущественно какой либо одинъ родъ заведеній.

Въ виду такого положенія дѣла, Комитетъ Учредителей, получивъ свѣдѣніе о созывавшемся, въ Сентябрь прошлаго года, во Франціи, въ городѣ Бордо, первомъ международномъ конгрессѣ для обсужденія вопросовъ, касающихся технического, промышленнаго и коммерческаго образованія, и рассчитывая, не безъ основанія, что по-

добныя собранія специалистовъ по части профессиональнаго образованія могутъ дѣйствительно обогатить Общество и Россію требующимися новыми свѣдѣніями и указаніями, — не упустилъ случая принять участіе на означенномъ конгрессѣ, въ лицѣ Учредителя Общества, Управляющаго его дѣлами, П. А. Мясоѣдова, командированнаго въ Бордо, по Высочайшему повелѣнію, въ качествѣ делегата нашего Правительства.

Г. Мясоѣдовымъ былъ сдѣланъ Бордосскому конгрессу подробный докладъ о поводахъ, послужившихъ къ учрежденію Общества Улучшенія Народнаго Труда, о преслѣдуемыхъ имъ цѣляхъ, его организаціи и достигнутыхъ результатахъ, вызвавшій громадное сочувствіе собранія и единодушное привѣтствіе его многочисленныхъ членомъ со столь важнымъ и полезнымъ для Россіи начинаніемъ, могущимъ служить также и другимъ странамъ примѣромъ для подражанія.

Свѣдѣнія о главнѣйшихъ трудахъ конгресса въ Бордо были приведены П. А. Мясоѣдовымъ въ сообщеніи, сдѣланномъ имъ въ Императорскомъ Русскомъ Техническомъ Обществѣ. Печатная брошюра, заключающая это сообщеніе, при семъ прилагается.

Комитетъ Учредителей обращаетъ особое вниманіе Вашего Превосходительства на постановленіе Бордосскаго международнаго конгресса о созывѣ, для продолженія начатыхъ въ Бордо работъ, втораго подобнаго конгресса, въ Іюнь 1888 года, въ С.-Петербургѣ и выраженное пожеланіе, чтобы этотъ съѣздъ былъ устроенъ Императорскимъ Россійскимъ Правительствомъ.

Ходатайство о семъ, подкрѣпленное Французскимъ Правительствомъ, уже представлено на разсмотрѣніе нашего Правительства.

Въ виду общаго сочувствія въ пользу созыва въ Петербургѣ конгресса *по вопросамъ профессиональнаго вообще*

образованія, высказаннаго не только печатью и нашими учеными обществами, но и многими высшими Правительственными учреждениями, окончательное разрѣшеніе приведеннаго ходатайства должно послѣдовать въ самомъ непродолжительномъ времени.

Съ своей стороны Комитетъ Учредителей глубоко убѣжденъ въ томъ, что приглашеніе нами свѣдущихъ представителей другихъ націй, собраніе чрезъ нихъ свѣдѣній о произведенныхъ до сихъ поръ въ разныхъ странахъ опытахъ по части спеціального образованія трудящихся населеній, подробное, сообща съ нашими представителями, сравненіе иностранныхъ и русскихъ начинаній, и выработка наиболѣе практическихъ и правильныхъ началъ и пріемовъ устройства различныхъ профессиональныхъ школъ, устраняющихъ возможность нерѣдко повторяющихся у насъ крупныхъ ошибокъ и вызываемыхъ ими непроизводительныхъ затратъ и разочарованій (крайне вредящихъ распространенію этого новаго необходимаго дѣла),—окажутъ существенную услугу не только всѣмъ остальнымъ государствамъ, но особенно Россіи.

Получивъ нынѣ официальное приглашеніе Министерства Иностранныхъ Дѣлъ заявить Министру Народнаго Просвѣщенія (въ вѣдомствѣ котораго сосредоточена переписка о будущемъ конгрессѣ) о желаніи Общества Улучшенія Народнаго Труда принять участіе на означенномъ съѣздѣ, Комитетъ Учредителей поспѣшилъ выразить Г. Министру, отъ имени Общества, пользу, необходимость и настоятельность для насъ въ скорѣйшемъ созывѣ такого собранія, присовокупивъ при этомъ, что Общество, желающее принять самое дѣятельное участіе въ его трудахъ, вступаетъ теперь же въ сношеніе съ своими многочисленными членами и Мѣстными Комитетами, административными Начальствами, Земствами и Городскими управленіями, съ цѣлью выясненія вопросовъ, которые

въ интересахъ развитія нашего низшаго земледѣльческаго, ремесленного, торговаго и т. п. профессиональнаго (мужскаго и женскаго) образованія, желательно обсудить на международномъ конгрессѣ.

О вышеизложенномъ Комитетомъ Учредителей уже доведено отъ 24 истекшаго Сентября, до свѣдѣнія всѣхъ Гг. Губернаторовъ и Градоначальниковъ, а также Земскихъ, Городскихъ и нѣкоторыхъ другихъ общественныхъ и сословныхъ управленій Имперіи, съ присоединеніемъ просьбы заявить Комитету, въ скорѣйшемъ времени (*по возможности не позже 1 Ноября сего года*): 1) какія реальныя, техническія, сельско-хозяйственныя, ремесленныя, педагогическія (учительскія) и инаго рода спеціальныя и профессиональныя мужскія и женскія учебныя заведенія, въ томъ числѣ мореходные классы, ремесленные отдѣленія, курсы и классы (самостоятельные, или при городскихъ, сельскихъ и другихъ училищахъ) имѣются въ каждой губерніи, уѣздѣ или городѣ, т. е. въ районѣ дѣятельности каждаго изъ названныхъ начальствующихъ лицъ и учреждений, и 2) о тѣхъ изъ означенныхъ вопросовъ, которые выяснились изъ мѣстной практики и желательно было бы подвергнуть обсужденію на конгрессѣ *), съ указаніемъ, главнымъ образомъ, *недостатковъ*, имѣющихся на мѣстѣ разнаго рода школъ, въ отно-

*) Руководствомъ могутъ служить: Программа вопросовъ, предложенныхъ на обсужденіе Бордосскаго конгресса 1886 г., напечатанная въ сообщеніи П. А. Мясоѣдова на стр. 23 и 24, и постановленія конгресса, приведенныя въ разныхъ мѣстахъ того же сообщенія; изъ нихъ тѣ, которыя касаются собственно *промышленнаго образованія*, напечатаны на стр. 36—38. При этомъ слѣдуетъ имѣть въ виду, что въ кругъ обсужденія будущихъ конгрессовъ должно войти и сельско-хозяйственное образованіе, а также по другимъ отраслямъ занятій трудящагося населенія.

шеніи достиженія ими цѣли ихъ назначенія—подготовлять лицъ для практической дѣятельности.

Представляя о семъ Вашему Преосвященству, Комитетъ Учредителей позволяет себѣ просить и Васъ, Владыко, не отказать въ доставленіи ему, въ скорѣйшемъ времени, свѣдѣній объ имѣющихся во ввѣренной Вамъ Епархіи мужскихъ и женскихъ учебныхъ заведеніяхъ профессиональнаго характера (въ томъ числѣ духовныхъ училищахъ и церковно-приходскихъ школахъ, при коихъ введено обученіе ремесламъ, руководляямъ или инымъ практическимъ занятіямъ), а также о тѣхъ вопросахъ и затрудненіяхъ, которые выяснились изъ практики этихъ заведеній.

Въ своемъ обращеніи къ упомянутымъ общественнымъ и сословнымъ управленіямъ, Комитетъ выразилъ надежду, что и они пожелаютъ принять, въ лицѣ избраннаго представителя или представителей, непосредственное участіе въ столь полезномъ для нашего отечества собраніи, предметъ котораго близко соприкасается съ одною изъ важнѣйшихъ отраслей, ввѣренныхъ попеченію нашихъ общественныхъ и сословныхъ учрежденій.

При этомъ объяснено, что для учреждений, которыя вступили уже, или вступятъ въ члены Общества Улучшенія Народнаго Труда, исполненіе такого желанія будетъ упрощено тѣмъ, что избранные сими учрежденіями представители, для участія въ дѣлахъ Общества, пользующіеся правами членовъ, получаютъ во всякомъ случаѣ приглашенія Общества къ прибытію на международный съѣздъ.

Условія вступленія въ члены Общества, порядокъ образованія его Отдѣловъ и Мѣстныхъ Комитетовъ и устройство ихъ Правленій подробно изложены въ проектѣ Устава Общества и изданныхъ для руководства мѣстныхъ Управленій и членовъ Общества „Объясненіи устройства

и Правилахъ“, помѣщенныхъ въ № 2 Извѣстій и Распоряженій Общества, препровожденномъ Управамъ и Правленіямъ земскимъ, городскимъ, другихъ общественныхъ и сословныхъ учреждений и многихъ частныхъ Обществъ, а также въ печатномъ циркулярѣ Комитета Учредителей отъ 8 сентября 1884 г. и въ предисловіи къ высланной, при циркулярѣ 30 августа 1885 г., „Вѣдомости Мѣстнымъ Управленіямъ Общества“ (4-е Приложение къ отчету). Въ тѣхъ же циркулярахъ (8 сентября 1884 г. и 30 августа 1885 г.) указанъ порядокъ уплаты назначаемыхъ Обществу *членскихъ взносовъ и пожертвованій*, а именно: изъ мѣстностей, гдѣ еще не открыты дѣйствія ни Отдѣла, ни Мѣстнаго Комитета Общества, *всѣ* подобные взносы и пожертвованія (кромѣ суммъ, имѣющихъ специальное назначеніе на какое либо опредѣленное мѣстное учрежденіе) должны быть высланы въ Петербургъ, въ Главное Управленіе Общества (а до открытія имъ своихъ дѣйствій—въ Комитетъ Учредителей) *немедленно* по ихъ назначенію въ пользу Общества. Тамъ же, гдѣ уже открыто мѣстное Управленіе Общества, высылкѣ въ С.-Петербургъ подлежатъ лишь тѣ суммы, которыя, согласно §§ 55 и 56 Устава и позднѣйшимъ разъясненіямъ (циркуляръ 30 августа 1885 г.), должны быть зачислены въ неприкосновенный капиталъ Общества. Сюда относятся всѣ безъ исключенія взносы Дѣйствительныхъ членовъ (въ 1,000 руб., а также разсроченные на 2 года, 6 и 14 лѣтъ) и единовременные взносы членовъ-Соревнователей (въ 100 и болѣе рублей), равно и каждое отдѣльное пожертвованіе въ суммѣ 500 (и болѣе) рублей.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Комитетъ Учредителей счелъ необходимымъ напомнить, во избѣжаніе недоразумѣній:

1) что Общество Улучшенія Народнаго Труда, согласно изданнымъ для него правиламъ, можетъ оказывать содѣйствіе только такимъ лицамъ и учрежденіямъ (считаю

въ числѣ послѣднихъ также Благочинническіе округа и другія духовныя учрежденія), *которыя состоятъ членами Общества* и сдѣлали свои взносы.

2) что дѣятельность Общества считается распространяшеюся лишь на тѣ мѣстности, въ которыхъ открыто одно изъ мѣстныхъ его Управленій, въ видѣ Отдѣла съ Окружнымъ Правленіемъ, или Мѣстнаго Комитета, на которыхъ, согласно выработанной для Общества организаціи, лежитъ непосредственное осуществленіе на мѣстахъ задачъ Общества, при содѣйствіи и покровительствѣ Главнаго его Управленія, и

3) что возможность для Общества оказывать болѣе широкое содѣйствіе зависитъ какъ отъ числа мѣстныхъ его Управленій и членовъ въ каждомъ изъ нихъ, такъ и отъ предоставленныхъ Обществу членами и жертвователями матеріальныхъ средствъ.

Вслѣдствіе сего Комитетъ Учредителей проситъ управы и правленія тѣхъ земствъ, городскихъ и другихъ общественныхъ и сословныхъ (въ томъ числѣ и духовныхъ) учреждений, а также частныхъ обществъ, *которыя еще не вступили въ члены Общества Улучшенія Народнаго Труда*, доложить, въ интересѣ мѣстнаго населенія и самихъ общественныхъ учреждений, сообщеніе Комитета своимъ, по принадлежности, ближайшимъ собраніямъ: земскимъ, городскихъ думъ и другихъ общественныхъ и сословныхъ учреждений, съ предложеніемъ каждому изъ нихъ вступить въ полномъ составѣ въ члены Общества, съ избраніемъ, для участія въ дѣлахъ сего послѣдняго, на основаніи § 14, выработаннаго для Общества Устава, изъ своей среды и *изъ числа мѣстныхъ жителей*, представителя, или, согласно § 16, — представителей, дабы, согласно приведенному выше условію, имѣть право безотлагательно воспользоваться содѣйствіемъ Общества.

Кромѣ того Комитетъ Учредителей возобновилъ передъ Управями и Правленіями означенныхъ учреждений свою просьбу о принятіи ими мѣръ къ скорѣйшему образованію, въ районѣ ихъ дѣятельности, Отдѣла (съ Окружнымъ Правленіемъ), или хотя-бы Мѣстнаго Комитета Общества (§§ 20—23 и 39 Устава).

Независимо отъ общественныхъ учреждений (въ томъ числѣ и Благочинническихъ округовъ), вступившихъ въ члены Общества, также отдѣльнымъ должностнымъ (духовнымъ и свѣтскимъ) и частнымъ лицамъ, исполнившимъ это условіе и извѣстнымъ мѣстному начальству, предоставляется право принятія на себя почина устройства названныхъ Управленій Общества, съ соблюденіемъ издаваемыхъ для того правилъ *).

Испрашивая Архипастырское благословеніе Вашего Преосвященства начинаніямъ Общества Улучшенія Народнаго Труда и рассчитывая на просвѣщенное содѣйствіе Ваше распространенію его во вѣренной Вамъ Епархіи, — приглашеніемъ Духовенства и отдѣльныхъ Благочинническихъ округовъ ко вступленію въ члены Общества, — Комитетъ Учредителей покорнѣйше проситъ Васъ, Владыко, съ цѣлію ознакомленія мѣстнаго Духовенства съ полезною дѣятельностію Общества, не отказать въ распоряженіи о напечатаніи въ Епархіальныхъ вѣдо-

*) Для образованія въ какой либо мѣстности (въ уѣздѣ, или Благочинническомъ округѣ, городѣ или части его, волости, приходѣ или селѣ) Мѣстнаго Комитета Общества, требуется: а) вступленіе въ члены не менѣе 5 лицъ или учреждений (съ избраніемъ каждымъ изъ сихъ послѣднихъ изъ своей среды представителя для участія въ дѣлахъ Общества) и б) полученіе разрѣшенія Главнаго Управленія Общества (нынѣ Комитета Учредителей), которое предварительно испрашиваетъ согласіе г. мѣстнаго Губернатора.

мостяхъ настоящаго отношенія и извлеченій изъ препровождаемыхъ при семъ докуменговъ и о доставленіи Комитету тѣхъ №№ вѣдомостей, въ которыхъ будутъ помѣщены статьи объ Обществѣ.

О послѣдующихъ по настоящему циркуляру распоряженіяхъ, а равно о всемъ, что сдѣлано или предполагается сдѣлать по исполненію предъидущихъ заявленій Гг. Учредителей и вообще по осуществленію на мѣстѣ задачъ Общества, Комитетъ проситъ почтить его увѣдомленіемъ въ возможно непродолжительномъ времени.

Учредитель Общества, Членъ Комитета Учредителей, Сенаторъ *Ив. Гедеоновъ*

Учредитель Общества, Управляющій дѣлами, *Петръ Мясоѣдовъ*

Дѣлопроизводитель Комитета Учредителей *С. Вейковъ*.



Священникъ села Уратьмы, Іоаннъ Смирновъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, переведенъ съ село Суслово, Бирскаго уѣзда.

Священникъ Михаило-Архангельской церкви села Карауловки, Уфимскаго уѣзда, Θεоктистъ Троицкій, согласно его прошенію и постановленію Уфимской духовной Консистеріи, состоявшемуся 11 Мая сего года, утвержденному Его Преосвященствомъ, по болѣзни и старости уволенъ отъ 30 Мая за штатъ. Священническое мѣсто въ селѣ Карауловкѣ состоитъ вакантнымъ.

По опредѣленію Уфимской духовной Консистеріи, состоявшемуся 21 Мая сего года, и согласно резолюціи Его Преосвященства отъ того же числа перемѣщаются одинъ на мѣсто другаго: псаломщикъ — діаконъ села Парасковина, Стерлитамакскаго уѣзда, Іоаннъ Грековъ,

и псаломщикъ села Александровки, того же уѣзда, Петръ Сагацкій.

Состоящій въ качествѣ послушника Уфимскаго Успенскаго Мужскаго Монастыря, священнической сынъ, Михаилъ Циркулинскій, согласно резолюціи Его Преосвященства, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 28 Мая сего 1888 года, опредѣлень исправляющимъ должность псаломщика къ церкви села Усть-Икинскаго, Златоустовскаго уѣзда.

Временно исправляющій должность псаломщика села Емашевки, Уфимскаго уѣзда, мѣщанинъ Павелъ Никитинъ, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 11 Апрѣля сего 1888 года, принять въ духовное званіе и утверждень псаломщикомъ на занимаемое имъ мѣсто.

Псаломщикъ села Рудничнаго, Златоустовскаго уѣзда, Алексѣй Контрактровъ, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 28-го Сентября 1887 года, утвержденному Его Преосвященствомъ, за нетрезвость и предосудительные поступки, уволенъ изъ духовнаго званія для избранія рода жизни по происхожденію и образованію. Мѣсто псаломщика въ селѣ Рудничномъ состоитъ вакантнымъ.

По постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 12 Апрѣля 1888 года и утвержденному Его Преосвященствомъ, церковные старосты: села Николаевки — крестьянинъ Иванъ Артамоновъ и села Рязановки, стерлитамакскій мѣщанинъ, Венедиктъ Кононовъ, за усердную ихъ службу, засвидѣтельствованную мѣстнымъ благочиннымъ, награждены похвальными листами.

ПРОГРАММА

Празднованія 900-лѣтняго юбилея „Крещенія Русскаго народа“ 15 Іюля 1888 года въ Уфимской Епархіи.

1) Наканунъ, 14 Іюля, во исполненіе опредѣленія Св. Синода, отъ 17 Февраля за № 375, имѣеть быть совершено во всѣхъ церквахъ Всенощное бдѣніе по чину богослуженія, положеннаго уставомъ на храмовые праздники, съ чтеніемъ Акаѳиста Свят. Равно-апостольному великому князю Владиміру.

2) А въ самый день празднованія, 15 Іюля, Божественная Литургія, съ приличнымъ воспоминаемому событію поученіемъ.

Послѣ литургіи имѣеть быть изъ Каѳедр. собора торжественный крестный ходъ съ иконами и хоругвями на торговую площадь, гдѣ созидается часовня въ память Царя-освободителя Александра II-го, для совершенія молебствія Свят. Равно-апостольному велик. князю Владиміру, съ обычнымъ водоосвященіемъ.

3) Въ тотъ же день въ библиотечномъ залѣ Семинаріи имѣеть быть торжественное публичное собраніе, на которое приглашаются почетныя особы отъ духовенства, отъ гражданскихъ и военныхъ властей заблаговременно отъ имени Правленія Семинаріи, за подписомъ Ректора, особыми пригласительными билетами съ объявленіемъ о времени открытія сего акта.

Для всѣхъ желающихъ посѣтить и принять участіе въ семъ торжественномъ собраніи входъ въ библиотечный залъ Семинаріи открытъ и свободенъ.

4) Начало Юбилейнаго акта имѣеть открыться съ прѣбитіемъ Его Преосвященства, пѣніемъ: „Царю небесный“ и затѣмъ публичною рѣчью: „О 900-лѣтіи крещенія Русскаго народа“, которую имѣеть произнести Инспекторъ Семинаріи Ев. Зезировъ.

Послѣ сей рѣчи пѣвчіе пропоютъ юбилейный гимнъ: „Колѣна, Россы, преклоните“...

5) Вторая рѣчь на тему: „О жизни Вел. князя Владиміра и Русскаго народа до принятія Св. крещенія“, имѣеть быть произнесена преподавателемъ Семинаріи Ал. Новорусскимъ.

Послѣ сей рѣчи пѣвчіе пропоютъ концертъ: „Возвдохъ очи мои въ горы“...

6) И третья рѣчь на тему: „Крещеніе Вел. Кн. Владиміра и Русскаго народа“ (съ указаніемъ значенія сего событія для послѣдующей жизни и развитія русскаго народа) имѣеть быть произнесена преподавателемъ Семинаріи Ив. Примогеновымъ.

Послѣ сей рѣчи пѣвчіе пропоютъ вновь составленный, съ благословенія Св. Синода, тропарь Свят. Равно-апостольному Владиміру, затѣмъ— „Спаси, Господи, люди твоя“..., „многелѣтіе“ и гимнъ: „Боже Царя храни“..., чѣмъ и имѣеть быть закончено торжественное собраніе въ память празднованія 900-лѣтія крещенія Русскаго народа, 15 Іюля 1888 года.

Программа сія утверждена Его Преосвященствомъ 11 Іюня 1888.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЪ

Уфимскаго епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, за 1887 годъ.

(продолженіе).

Белебеевскаго уѣзда:

7) Въ деревнѣ Степановкѣ, Белебеевскаго Соборнаго прихода.

- 8) Въ деревнѣ Кошъ-Илгѣ, Надеждинскаго прихода.
и 9) Въ деревнѣ Ермолкиной, Елизаветинскаго прихода.

При обзорѣ епархіи въ Іюнь мѣсяцѣ 1886 года, Преосвященнѣйшій Діонисій лично убѣждалъ инородцевъ чувашъ деревень Степановки, Кошъ-Илги и Ермолкиной, имѣющихъ у себя инородческихъ Священниковъ, отправлявшихъ богослуженія въ жилыхъ избахъ, къ построенію въ ихъ селеніяхъ Храмовъ Божіихъ, и, чуваша, внявъ гласу Архипастыря, по нѣкоторомъ колебаніи, изъявили свое желаніе построить у себя церкви; вслѣдствіе чего въ то же время, по личному руководству и указанію Его Преосвященства, составлены были чертежи на постройку церквей, указаны и освящены самыя мѣста для церквей; а въ отчетномъ 1887 году жители поименованныхъ деревень на свои средства, при пособіи благотворителей, приступили къ построенію ихъ. Первымъ и главнымъ благотворителемъ на эти церкви былъ самъ Преосвященнѣйшій Діонисій, пожертвовавшій въ 1886 году на каждую церковь по 100 руб. изъ капитала Г—жи Хаминовой, а въ 1887 г.—по два Священническихъ облаченія, по одному напрестольному одѣянію, по три иконы и одинъ серебряный позолоченный напрестольный крестъ. Инородцы, видя такое горячее сочувствіе Его Преосвященства въ построеніи церквей въ селеніяхъ ихъ, ободрились и настолько озаботились о скорѣйшемъ сооруженіи церквей, что нынѣ въ селеніи Степановкѣ церковь построена до крыши, которую за неимѣніемъ желѣза, жители предположили докончить будущею весною, а въ Кошъ-Илгѣ и деревнѣ Ермолкиной церкви въ чернѣ уже окончательно отстроены, покрыты желѣзомъ и по надлежащемъ отправленіи Господу Богу молебствія и освященія поставлены на нихъ кресты. При чемъ Благочинный, Протоіерей Василій Софотеровъ, сви-

дѣтельствуеть о слѣдующемъ отрадномъ фактѣ: жители чувашаи дер. Аделькиной, вошедшіе въ составъ Ермолкинскаго прихода, не имѣя денежныхъ средствъ на постройку церкви въ селеніи Ермолкинѣ, по убѣжденію мѣстнаго ихъ Священника Гурія Ѳедорова, пожертвовали на церковь въ потребномъ количествѣ лѣсъ изъ заповѣдной своей березовой рощи, въ которой они до настоящаго времени, по языческимъ обрядамъ и вѣрованіямъ, тайно совершали моленія и приносили жертвы богамъ своимъ. Этотъ отраднѣйшій фактъ доказываетъ, что въ здѣшней мѣстности языческія вѣрованія потрясены въ самомъ ихъ основаніи. Кромѣ сихъ вышешюименованныхъ церквей, въ отчетномъ въ 1887 году Его Преосвященствомъ разрѣшено устроить храмъ Божій въ инородческой деревнѣ Байбаковой, Емашевского прихода, Уфимскаго уѣзда. Поводомъ къ сему какъ изложено въ путевыхъ запискахъ Преосвященнѣйшаго Діонисія, Епископа Уфимскаго, при обзорѣннн имѣ церквей и причтовъ Уфимской епархіи въ истекшемъ 1887 году послужило слѣдующее: „10 Марта. Воскресенье. Въ 18 верстахъ отъ села Накарякова перемѣняли лошадей въ деревнѣ Каменн, гдѣ обучаетъ учитель язычникъ Василій Губеевъ, съ которымъ я давно желалъ свидѣться. При произведенномъ мною испытаніи и мальчики и дѣвочки, и крещеные и некрещеные читали молитвы и рассказывали евангельскія событія весьма хорошо, такъ что надо удивляться дару этого учителя. Сверхъ того и скрипачъ онъ. Пѣли: „Царю небесный“, Отче нашъ“ и „Боже Царя храни“. Любо слушать.

„Не подалеку отсюда въ 1½ верстахъ предполагается построить церковь въ деревнѣ Байбаковой. Въ Январѣ 1885 года проѣзжая чрезъ эту деревню, во время перемѣны лошадей, увидѣлъ я на улицѣ русскихъ мальчиковъ и спросилъ ихъ: „бываютъ ли они въ церкви?“

знають ли какія молитвы?“ Мальчики отвѣтили, что молитвы знают, а въ церкви по отдаленности не бывають. Я заставил прочесть: одного „Вѣрую“, другаго „Царю небесный“ и даже „Помилуй мя Боже“, на удивленіе мнѣ мальчики читали прекрасно. Когда похвалилъ я ихъ, черемисскіе ребятенки сказали мнѣ, что „мы еще лучше читаемъ, чѣмъ они“. Да развѣ вы крещеные?— „нѣтъ, не крещеные, а молитвы знаемъ“. Прочитай же, говорю „какую?“—ну „Отче Нашъ“. Прочиталъ „Вѣрую“. Другаго заставил читать заповѣди,— прочелъ всѣ безъ ошибки. Кто же васъ учитъ, спросилъ я. Учитъ, такой же некрещеный, какъ и мы, Василій Дмитріевичъ Губеевъ. Гдѣ же онъ?—я желалъ бы видѣться съ нимъ.—Его теперь нѣтъ, онъ уѣхалъ. Потомъ когда запрягли лошадей и мы отправились въ путь, черемись возница, вступивъ со мною въ разговоръ о разныхъ разностяхъ, между прочимъ сказалъ: „вотъ наша деревня всѣмъ хороша, одного не достаетъ въ ней; съ русскими живемъ мы, какъ братья, мы ими довольны, они нами, и всего у насъ, слава Богу, вдоволь, одного недостаетъ“. Чего же, спрашиваю, недостаетъ вамъ? „Церква нѣтъ“. Да развѣ ты крещеный?— „нѣтъ, не крещеный“. Зачѣмъ же вамъ церковь? вѣдь у васъ есть своя вѣра“— „Да какой наша вѣра? вотъ лѣсъ одѣнется листьями, унесемъ туда гуся, лошадь, али быка, съѣдимъ, спразднуемъ и цѣлый годъ нѣтъ Бога. Съ женой побранился, долой ее, другую взялъ, а ребята безъ матери. Ну какой эта вѣра?“ Вскорѣ послѣ этого разговора моего съ черемисомъ, крестьяне этой деревни подали мнѣ прошеніе о построеніи у нихъ церкви. Консисторія отказала—было имъ въ ихъ ходатайствѣ, но я не только разрѣшилъ строить церковь, но и нашель готовую для нихъ церковь на спось изъ села Гребеней, гдѣ выстроена новая каменная, великолѣпная церковь, а деревянную

прихожане согласились за даромъ уступить въ дер. Байбакову. Церковь начали уже перевозить, и я желалъ бы этого язычника Василя Губеева окрестить и поставить во Священника. Въ Іюлѣ 1887 г. онъ былъ у меня, и сказалъ, что онъ и самъ желаетъ креститься, но сперва отецъ не дозволялъ, а теперь жена удерживаетъ. Я не принуждаю его, но предоставляю смотрѣнію Божію о немъ. А и русскіе и черемисы чтутъ его за достойнаго человѣка, и не ошибаются въ томъ“.

Съ устройствомъ всѣхъ вышепоименованныхъ церквей Комитету предстоитъ еще не малая забота къ облегченію прихожанъ—инородцевъ въ приобрѣтеніи церковной утвари, богослужебныхъ книгъ, колоколовъ и частию ризницы, такъ какъ предметы эти большею частию нигдѣ еще не приобрѣтены, по неимѣнію собственныхъ средствъ у инородцевъ. Но и въ этомъ дѣлѣ уповаемъ, что по милости Божіей найдутся достойные боголюбцы жертвователи, ревнующіе о прославленіи имени Господа Бога и Спаса Нашего Іисуса Христа среди немощныхъ въ вѣрѣ и бѣднѣйшихъ въ матеріальномъ отношеніи крещеныхъ инородцевъ Уфимскаго края. Твердо вѣруемъ, что благодать Божія во вѣки не оскудѣетъ въ скромныхъ православныхъ дѣятеляхъ Уфимской епархіи по обращенію отщепенцевъ къ истинному Свѣту Христову, котораго никакая сила и никакія козни враговъ Православія затмить не могутъ.

Миссіонерскія школы.

Въ 1887 г. на средства Уфимскаго епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества содержалось пятнадцать миссіонерскихъ школъ въ слѣдующихъ мѣстностяхъ Уфимской епархіи: а) въ Белебеевскомъ уѣздѣ въ селеніяхъ: Степановкѣ, Новой Карамалѣ, Умировомъ, Юмашевомъ, Усахъ, Новоиликовомъ, Шарашляхъ

и Бызлыкъ—Васильевомъ, б) Мензелинскаго уѣзда: Кабанъ—Бастрыкъ, Бишевомъ, Атахъ, Ѳеодоровки, Савалѣевомъ, Баткакъ и вновь открытая въ 1887 г. въ ипородческомъ селеніи Свѣтномъ—Озерѣ; кромѣ сихъ, двѣ школы со-держались на средства, ассигнованныя изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ, а именно, въ селе-ніяхъ Мензелинскаго уѣзда: Новыхъ—Мелькеньяхъ и Дра-гунъ—Бехметевомъ.

(Продолженіе будетъ).

ПЕРВЫЙ ПЕРІОДЪ.

Учрежденіе училища и дальнѣйшая судьба его
до 14 Мая 1872 года.

(продолженіе).

4) Экономическая часть.

Экономическая часть съ самаго учрежденія училища долгое время находилась въ неудовлетворительномъ со-стояніи, не смотря на значительную поддержку Попечи-тельства и постоянныя жертвы частныхъ лицъ. Доходы, равно какъ и расходы стали производиться съ 28 Іюля 1862 г. Въ 1862 г. получено:

Изъ Попечительства	—	—	—	1000 р.
За Содержаніе воспитанницъ	—	—	—	260 р.
2 ⁰ / ₀ Сборовъ и другихъ пожертвованій				282 р. 55 ³ / ₄ к.
				Итого — 1542 р. 55 ³ / ₄ к.

Кромѣ того получено билетами 2500 р., пожертвован-ными Д. С. Совѣтникомъ Иваномъ Ѳеодоровичемъ Бази-левскимъ. Преосвященный пригласилъ Ивана Ѳеодоровича къ пожертвованію еще 3 Окт. 1861 г. собственноруч-нымъ письмомъ, на которое и были получены означен-ные билеты (С.-Петербургскаго Городскаго кредитнаго общества, приносящіе 125 р. процентовъ въ годъ). Нѣ-

которымъ условіемъ со стороны жертвователя было поставлено слѣдующее: билеты должны быть вѣчнымъ фондомъ училищныхъ средствъ, а на проценты имѣютъ содержаться воспитанницы, съ названіемъ стипендіатокъ Натальи Степановны Базилевской, Матери Ивана Ѳедоровича (Деньги получены 29 Ноября 1862 г.).—Такимъ образомъ наличными получено въ 1862 г. 1542 р. 55³/₄ к. и всё израсходованы; изъ нихъ послѣдніе 10 р. 60¹/₂ к. выданы начальницѣ на руки 22 Дек. 1862 г. За училищемъ осталось долгу къ слѣдующему году 57 р. 26¹/₂ к.

29 Дек. 1862 г. сдѣланъ расчетъ имѣющихъ быть доходовъ и расходовъ. Предполагалось получить въ 1863 г. до 1 Сентября: 400 р. съ Палаты Государственныхъ Имуществъ, квартирующей въ купленномъ училищемъ домѣ Парулиной; 125 р. процентовъ съ капитала Г. Базилевскаго; 300 р. приблизительно за содержаніе воспитанницъ и разныхъ случайныхъ поступленій, *всего 825 р.*; предполагалось же израсходовать за этотъ срокъ: 300 р. въ уплату за квартированіе училища въ монастырскомъ домѣ и на содержаніе училища 1000 р., включая сюда жалованье служащимъ лицамъ, стало бытъ расхоль предполагался *въ 1300 р.* Какой источникъ можно было найти при такомъ очевидномъ дефицитѣ? Обратились къ содѣйствию Попечительства. По первоначальному уставу Попечительство обязано было взять на себя всё первоначальныя издержки по обзаведенію училища. Но на этотъ предметъ училищемъ было затрачено 98 р. 19¹/₂ коп., которые помогли бы мало, еслибы Попечительство ихъ уплатило. По этому Правленіе расширило смыслъ приведеннаго положенія, понимая подъ словомъ „обзаведеніе“ не только приспособленіе зданія къ училищнымъ потребностямъ, но подводя сюда покупку всёхъ вещей, какъ то: ложекъ, одѣялъ, скатертей, салфетокъ и

и пр. А всѣхъ издержекъ по училищу, начиная съ мебели и кончая указанными вещами, сдѣлано на 497 р. 40¹/₄ к. При крайнемъ положеніи училища Преосвященный согласился съ доводами Правленія и предложилъ требовать отъ Попечительства сумму, употребленную на первоначальное обзаведеніе училища по всѣмъ частямъ экономіи. Для огражденія экономической части отъ случайностей и для личныхъ соображеній Преосвященный (въ 1863 г.) потребовалъ отъ училищнаго Правленія составленія смѣты дохода и расхода на будущее время. Ему представлена была роспись расходовъ на 1863 г. въ такомъ видѣ: 1) на продовольствіе — 1080 р. 24 к.
2) на одежду воспит.— 607 р. 38³/₄ к.
3) на жалованье — 571 р. 86 к.

Итого — 2259 р. 48³/₄ к.

Мы видѣли, что съ 1 Января по 1 Сент. 1863 г. училище предполагало израсходовать 1300 р. и надѣялось покрыть этотъ расходъ только при уплатѣ Попечительствомъ 497 р. 40¹/₄ к., такъ какъ изъ своихъ источниковъ за этотъ періодъ времени могло получить не болѣе 825 р. (497 р. 40¹/₄ к. + 825 р. — 1322 р. 40¹/₄ к.). Попечительство уплатило требуемую сумму. Теперь спрашивается, могло ли училище оправдать весь годовой расходъ 2259 р. 48³/₄ к., предположенный по росписи? При оказанной Попечительствомъ поддержкѣ это было легко сдѣлать. Съ Сентября мѣсяца до конца года по смѣтѣ требовалась сумма 937 р. 8¹/₂ к. (такъ какъ до Сентября своихъ доходовъ съ Попечительскими у училища было 1322 р. 40¹/₄ к.), между тѣмъ предстояло получить обычный взносъ Попечительства въ количествѣ 1000 р., взносы съ воспитанницъ, случайныя поступленія. На этотъ разъ послѣдовала жертва новая отъ Ивана Федоровича Базилевскаго: въ Октябрѣ 1863 г. онъ пре-

проводилъ въ училище 1000 р. Такимъ образомъ 1863-й г., начавшись безотрадно въ экономическомъ отношеніи и грозившій дефицитомъ, кончился очень счастливо, образовался даже крупный остатокъ къ слѣдующему году, именно: наличными осталось къ 1864 г. 912 р. 33¹/₂ к., билетами 3500 р.

Преосвященный Филаретъ, не зная еще, какъ окончится 1863-й годъ въ экономическомъ отношеніи, сталъ приводить въ исполненіе уже новыя благія намѣренія насчетъ истиннаго усовершенствованія училища. А училищу не доставало еще главнаго—своего собственнаго храма. И вотъ въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ 22 числа 1863 г. Преосвященный далъ эконому Архіерейскаго дома книжку для сбора пожертвованій по г. Уфѣ и Мензелинску на устройство домовой церкви при училищѣ, въ домѣ купленномъ у Парулиной, который Палата Госуд. имуществъ намѣревалась освободить отъ постоя въ 1863 г. ¹⁾ Экономъ возвратилъ книжку 9 Окт. того же года, при чемъ представилъ пожертвованій 638 р. 70 к. Церковь рѣшено было устроить во имя Св. Тихона Задонскаго, какъ о томъ сообщалось еще въ уставѣ училища, посланномъ въ Св. Синодъ 4 Сент. 1861 г. Выборъ Покровителемъ училища остановился на Святителѣ Тихонѣ, какъ можно догадываться, по слѣдующимъ мыслямъ. Открытіе мощей Св. Тихона соеершилось въ Августѣ 1861 г.; много объ этомъ было печатано за тотъ годъ и въ Воронежскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ и въ Православномъ Обзорѣніи. Стало быть учредителямъ училища все это было извѣстно, потому что училищный уставъ съ обозначеніемъ храма въ честь Св. Тихона посланъ въ Св. Синодъ, какъ замѣчено, 4 Сент. 1861 г. При томъ, бывшій въ то время на каедрѣ Епископской въ Воронежѣ Пре-

¹⁾ Палата освободила домъ 15 Авг. 1863 г.

освященный Іосифъ ранѣе былъ Епископомъ Уфимскимъ ¹⁾. При всемъ этомъ высоко просвѣщенный, литераторъ и витія, Святитель Тихонъ былъ образцомъ простоты, кротости и истинно христіанскаго смиренія, — такихъ чертъ, которыя всего болѣе желательны въ воспитывающемся юношествѣ, особенно женскаго пола. Городъ Задонскъ связанъ процвѣтаніемъ этому Святителю, а Толшевскій монастырь обязанъ ему и самымъ существованіемъ. Преосвященный Воронежскій Іосифъ, узнавъ объ имѣющей построиться церкви въ честь Святителя Тихона, прислалъ въ даръ училищу икону Святителя въ золотой рамкѣ (9 Дек. 1863 г.).

Пока еще собирались пожертвованія на церковь, Преосвященный Филаретъ 25 Апр. 1863 г. предложилъ Правленію найти подрядчика и условиться съ нимъ въ цѣнѣ насчетъ церковныхъ работъ. Мастеръ Христофоръ Безруковъ взялся устроить иконостасъ (безъ иконъ), два апалоя, клиросы и шкафъ для ризницы за 250 р. Эти работы ему и были поручены. Иконы заказаны были художнику Матвѣю Тимашевскому. Какъ для помѣщенія учащихся, такъ и для церкви слѣдовало приспособить самое зданіе и многое въ немъ передѣлать. Составлена была смѣта по этой расходной статьѣ, причемъ всѣ работы, кромѣ церковныхъ, выше сказанныхъ, стоили 520 р. (Смѣта 21 Авг. 1863 г.). Безруковъ кончилъ работы и получилъ расчетъ въ 1864 г. Тимашевскому въ томъ же 1864 г. выдано за 18 иконъ 180 р.

Въ 1864 г. поступили на приходъ слѣдующія суммы:

- 1) Изъ Уфимскаго Попечительства — 1000 р.
- 2) 2⁰/₀ сбора съ духовенства Уф. епархіи 319 р. 69³/₄ к.
- 3) Единовременныхъ пожертвованій — 68 р. 15 к.

¹⁾ Преосвященный Іосифъ (Богословскій) перемѣщенъ изъ Уфы въ Воронежъ 27 Авг. 1853 г.

4) Пожертвованій на училищный храм		74 р.
5) % съ благотворительнаго комитета		166 р. 32 к.
6) За квартированіе Палаты Госуд.		
	Имущ.	173 р. 33 ¹ / ₂ к.
7) Взносовъ за содержаніе и обученіе		1860 р.
8) За обученіе музыкѣ (по 20 р. съ восп.)		140 р.
9) Отъ продажи негоднаго имущества		143 р. 92 ¹ / ₄ к.
10) Переходящихъ суммъ	— —	121 р. 50 к.
	<hr/>	
	Итого	— 4066 р. 92 ¹ / ₂ к.
Съ остаткомъ отъ 1863 г.	— —	4979 р. 26 к.
Въ 1864 г. израсходовано	— —	4141 р. 92 ¹ / ₄ к.
Осталось къ 1865 г.	{ наличными	— 837 р. 33 ³ / ₄ к.
	{ билетами	— 3500 р.

Такой созданъ типъ прихода-расходной таблицы на первыхъ порахъ существованія училища. Каждогодное движеніе суммъ прихода и расхода мы представимъ въ особомъ приложеніи (№ 2); здѣсь же коснемся только причинъ измѣненія годоваго бюджета и замѣтныхъ экономическихъ явленій.

Если на полученіе денежнаго остатка въ 1863 г. повліяла поддержка Попечительства, то въ 1864 г. полученіе остатка стоитъ въ связи съ крупной цифрой взносовъ за содержаніе и обученіе воспитанницъ: въ этомъ году получено по этой доходной статьѣ, какъ показано выше, 1860 р. Пансіонерокъ свѣтскаго званія уставъ обошелъ относительно нармальной платы за содержаніе въ училищѣ, а потому съ нихъ назначалась плата по усмотрѣнію мѣстной власти и назначалась плата сравнительно высокая, какъ съ дѣтей такихъ лицъ, которыя не тратились на устроеніе училища. Свѣтскія пансіонерки платили по 100 р. въ годъ и само собой 20 р. на первоначальное обзаведеніе. Такъ, съ дочери купца г. Белебея Ивана Торгашова, Евгеніи, резолюціей Епископа поло-

жено годовой платы 100 р. и еще прибавлено „безъ музыки“ (26 Авг. 1864 г.).

Въ 1865 г. совершилась видная переѣна въ экономическомъ отношеніи. 29 Септ. 1865 г. за № 1363 Преосвященный предложилъ Попечительству передать въ училище всю сумму денегъ, съ которой получалось бы 1000 р. процентовъ ежегодно, вмѣсто того, чтобы передавать въ училище только проценты въ указанномъ размѣрѣ, какъ это дѣлалось до сихъ поръ. Попечительство и пре-проводило въ училище, при отношеніи отъ 14 Октября 1865 г. за № 557, разныхъ процентныхъ бумагъ на такую именно сумму, съ которой получалось 1005 р. $\frac{0}{10}$ въ годъ, что въ настоящее время, за вычетомъ Государственнаго пятипроцентнаго сбора, составило бы 954 р. 75 к., еслибы сумма, данная тогда Попечительствомъ, имѣла значеніе неприкосновеннаго капитала; но по разнымъ труднымъ экономическимъ обстоятельствамъ, какъ это увидимъ, сумма эта не удержалась на первоначальной цифрѣ.

Въ томъ же 1865 г. былъ поднятъ вопросъ, достойный замѣчанія. Въ этомъ году Оренбургскій Преосвященный Варлаамъ ¹⁾ обратился къ Уфимскому Епископу Филарету съ просьбой, нельзя ли раздѣлить капиталъ Уфимскаго Попечительства такъ, чтобы часть отошла на усиленіе средствъ открывавшагося тогда Оренбургскаго Попечительства, такъ какъ Попечительскій Уфимскій капиталъ составилъ изъ источниковъ обѣихъ епархіи— Уфимской и Оренбургской. Преосвященный Уфимскій нашелъ это рѣшительно невозможнымъ въ виду того обстоятельства, что деньги Попечительства главнымъ обра-

¹⁾ Преосвященный Варлаамъ (Денисовъ) въ Оренбургскую епархію назначенъ въ 1862 г.; въ Ноябрь 1866 г. переѣщенъ въ Черниговскую епархію.

зомъ затрачены на учрежденіе Уфимскаго женскаго училища, которое пришлось бы подвергнуть уничтоженію ¹⁾.

Въ слѣдующемъ 1866 г. 6 Сент. Преосвященный Варлаамъ снова обратился съ просьбой къ Епископу Уфимскому, нельзя ли принимать на казенное (епархіальное) содержаніе столько же дѣвиць Оренбургской епархіи, сколько принимается дѣвиць Уфимской, или хотя треть всѣхъ казенныхъ вакансій предоставить въ распоряженіе епархіи Оренбургской. Преосвященный Филаретъ предложилъ Правленію училища представить по этому вопросу соображенія. Дѣло было рѣшено такимъ образомъ: по § 2 Устава Уфимскаго Еп. ж. училища „принимаются въ оное на одинаковыхъ условіяхъ и дѣти лицъ Оренбургской епархіи, доколѣ не откроется въ Оренбургской епархіи особое Попечительство“. Всѣхъ вакансій казенныхъ 20; къ 6 Сент. 1866 г. заняты 18 вакансій, остаются свободными 2; эти 2 вакансіи возможно предоставить сиротамъ Оренбургской епархіи (Журналь 13 Сент. 1866). Преосвященный Филаретъ утвердилъ такое заключеніе училищнаго Правленія.—

М. Т.

(Продолженіе будетъ).

¹⁾ При томъ, билеты денежные поступили изъ Попечительства на имя училища, безъ права передачи кому либо.



Содержаніе. Отдѣлъ officialный: Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Отдѣлъ неофициальный: Отчетъ Мис. общест. Историческій очер. Уф. Еп. ж. училища. М. Троицкій.

Редакторъ, Инспекторъ духовной Семинаріи, Евгеній Зефирскій.

Печатать дозволяется. Уфа, 1 іюля 1888 г.

Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей, Павелъ Желателевъ.

Губернская Типографія.